

független Újság

politikai napilap



Vakhírek kormányválságról

Bethlen és Eckhardt nem utaztak sem Rómába, sem Bécsbe

Budapest, május 18. Szombat óta a politikai világban és a közönség körében fantasztikus hírek terjedtek el. Vad híreket adtak egymásnak az emberek a jó információ pakolásában. Többek közt Bethlen és Eckhardt nevéhez fűződő külpolitikai akciókról is terjedtek el hírek. Ezeket ma megcáfolja a következő hiteles információ, amelyet a miniszterelnökhöz közelálló helyről adtak ki:

— Minden olyan híresztelés, amely az utóbbi napokban a mi-

niszterelnök úr szabadságával kapcsolatban elterjedt, a legalaptalanabb koholmánynak tekinthető. Semmiféle átszervezésről, kormányrekonstrukcióról szó sincs. Darányi Kálmán földművelési miniszter úr, mint a miniszterelnök helyettese, teljesen Gömbös Gyula elgondolásának megfelelően vezet az ügyeket. Tervszerűen terjesztnek bizonyos pletykákat, amelyeknek célja kizárólag a nyugtalanság keltése. A kormány azonban megtalálja a módot és eszközöket

arra, hogy ezeket a törekvéseket esirájában elfojtsa. A miniszterelnök úr egészségi állapota kielégítő, az éjszakákat jól tölti. A betegségével kapcsolatban terjesztett híreszteléseknek semmiféle alapja nincs.

A nyilatkozat leszögezi még azt is, hogy sem Bethlen István gróf, sem Eckhardt Tibor sem Bécsbe, sem Rómába nem utazott, hogy ott bármiféle tárgyalást folytasson. Tehát ezek a hírek is alaptalanok.

ügyben, tekintettel arra, hogy az ügyvel kapcsolatban az ő neve is szóba került.

— Általában véve — mondotta. — mindaz, amit Zsilinszky megírt ebben a kérdésben az én szerepemmel kapcsolatban, igaz. Zsilinszky feljött hozzám és bizalmasan megmutatta a fotokópiát és megkérdezte a véleményemet.

— Én az ügyről, miután politika is volt benne, azonnal jelentést tettem a miniszterelnöknek és a külügyminiszternek. Zsilinszkynek pedig, átgondolva a dolgot, kifejtettem azt, amit ő maga is megírt, vagyis, hogy ez bizonyítékként nem lesz felhasználható, mert ennek alapján a levél hitelességét megállapítani nem lehet. Egyébként is arra szorítottam, hogy megállapítsam, ki az a Nagy István. Hogy kicsoda, arról nem is beszélek, mert hiszen már megállapították előéletét.

— A külügyminiszterrel együtt teljesen azonos felfogáson voltunk, t. i. hogy semmiféle szempontból nem kívánatos, hogy ez az ügy nyilvánosságra kerüljön, sem akkor, ha igaz, sem akkor, ha nem igaz. A fotokópia egyideig tényleg nálam volt, egészen addig, amíg Zsilinszky, akinek tulajdona volt, vissza nem kérte. Megpróbáltam befolyásomat érvényesíteni, ez azonban nem sikerült.

Felderítetlen rejtélyek

Az esetleg felmerülő kérdésekre: honnan szerezte adatait Nagy István az első számú levél hamisításához, tudott-e G. Wolff szerepéről és azokról a tárgyalásokról, amelyeket G. Wolff az első számú levél tartalmából kitűnő ügyekről folytatott (s amelyekről G. Wolff Berlinben már nyilatkozott), egyáltalán milyen ismeretlen részletek húzódnak meg a fogházban tett beismerő vallomás mögött. — előreláthatóan az ügyészség által elrendelendő nyomozás adja meg majd a választ.

Megkerült az első Rajniss-levél eredetije

A levél kópiáját nyilvánosságra hozatal előtt bemutatták a belügyminiszternek

Budapest, május 18. Az ismeretes Rajniss-Barasits-féle első levél — amely a német eredetű magyar hirdetési pénzek hirdetésszerzői jutalékának propagandára való felhasználására vonatkozott — ügyében érdekes fordulat következett be: Nagy István ügynök, aki többrendbeli beöréses loolás miatt a pestvidéki ügyészség fogházában van letartóztatásban, vallomást tett, azt vallja, hogy az első számú állítólagos Rajniss-levelet ő hamisította.

Az első számú levél történetét Bajesi-Zsilinszky Endre mondta el lapjának szombaton megjelent számában. Eszerint először hozzá került az első számú levél. Nagy István állítólagos újságíró mutatta be neki, majd 20 pengőért átadta a levél fotokópiáját. Bajesi-Zsilinszky Endre a levelet eljuttatta Kozma Miklós belügyminiszterhez, aki helytelenítette, hogy nyilvánosságra hozzák. Hetekig feküdt a levél a belügyminiszter fiókjában, majd

Bajesi-Zsilinszky Endre visszakérte, egyik másolatát eljuttatta a szociáldemokratákhoz s tulajdonképpen így került nyilvánosságra az egész ügy.

Nagy Istvánt a pestvidéki ügyészség fogházában kihallgatták. Részletes vallomást tett az első számú levél történetéről. Elmondta, hogy nyomorban élt. Tudta, hogy egy ilyen hamisított okmánnyal pénzt lehet keresni.

ezért egyszerűen ő hamisította a Rajniss-féle levelet, ő írta alá Barasits Tivadar és Rajniss Ferenc nevével, a hamisítványról fotokópiát készített s ezt eladta 20 pengőért Bajesi-Zsilinszky Endrének.

— Hol van a levél eredeti példánya? — kérdezték Nagy Istvántól a detektívek.

A letartóztatásban levő betörő nyomban válaszolt:

— A holmim között, amit elvettem tőlem akkor, amikor letartóztatottak.

A detektívek a fogház tárgykézeltőjében átkutatták Nagy István

esomagját és iratai között meg is találták az első számú állítólagos Rajniss-levél eredetijét.

A bűnügyi osztályon nem vizsgálta meg, hogy a levél hamisítvány-e, hanem esupán ténymegállapításokra szorítottak.

A rendőrség eddigi nyomozásának iratait még ma útjuttatja a főkapitányság az ügyészségre. — Ezek az iratok tudvalevően a ténymegállapításokat tartalmazzák és a ténymegállapítások áttanulmányozása után intézkedik az ügyészség a továbbiakról, hogy megindítsák-e a bűnvádi eljárást s ha igen, ki ellen és milyen címen.

A Rajniss-levél fotokópiája a belügyminiszternél volt a nyilvánosságra hozatal előtt

Kozma Miklós belügyminiszter ma este a Ház folyosóján az újságírók előtt nyilatkozott a Rajniss-ügyről — Peyer-Zsilinszky-

Optimista beszédet mondott a pénzügyminiszter

20.000 márka kölcsönt kapott csak az egyik szakszervezet

Budapest, május 18. A képviselőház mai ülésén Propper Sándor foglalkozott Rajniss Ferenc kedden elhangzott vádjával, hogy a szociáldemokrata párt vöröspénzt kapott Németországból. A szociáldemokratapárt egyik szervezete csakugyan kapott pénzt Németországból, de

mindössze 20.000 márkát, amit azért nem tudtak visszafizetni, mert közben életbeiepett a bankzárlat. Áttérve a költségvetésre, hangsúlyozta, hogy hiába keresi benne a szociális tartalmat. Ezután a munkanélküliség kérdésével foglalkozott. Mándy Sándor, Maizler

Károly, Szeder János, Horváth Ferenc és Pintér József felszólalásai után Fabinyi pénzügyminiszter válaszolt a beszédekre és arra mutatott rá, hogy a gazdasági életben a külföldön s nálunk is bizonyos életkötés tapasztalható.

A burgonyaszindikátus igazságtalanul elnyomja a Tiszántúlt a Dunántúl favorizálásával

— állapította meg báró Molnár Viktor a Mezőgazdasági Kamara közgyűlésén — „Nem arra van szükség, hogy szavakkal állapítsák meg a Tiszántul bajait” — „A Tiszántul gazdái másodrendű polgárok és Trianon elesettjei” — Incidens a közgyűlésen egy elnöki közbeszólás miatt

Vasárnap délelőtt igen nagy érdeklődés mellett tartotta meg közgyűlését a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara. A közgyűlésen, amelyen báró Vay László főispán, a kamara elnöke elnökölt, megjelent a földművelésügyi miniszter képviselőjében dr. Barcza Ernő államtitkár, az Országos Mezőgazdasági Kamara részéről pedig Koos Mihály ny. államtitkár, kamarai igazgató.

JAVULÁS VAN A GAZDASÁGI ÉLETBEN — MONDTA A FŐISPÁN

A megalakulási formások után báró Vay László igen értékes, tartalmas elnöki megnyitót olvasott fel, amelyben rámutatott a gazdák és velük a mezőgazdasági munkások nagy nyomorára és arra, hogy ennek oka legfőképpen a nagy arzuhanás. Kijelentette, hogy

a gazdasági életben bizonyos javulás kétségtelenül van.

ami az Ausztriával és Olaszországgal kötött kereskedelmi szerződések következtében még inkább érezhető lesz, különösen Olaszország nagy győzelme és a római biróadalom visszaállítása folytán. Jelenítette, hogy a kamara foglalkozott a kormány birtokpolitikai terveivel és jelentheti, hogy a minisztérium nagy figyelemmel és helyesléssel fogadta a kamara megjegyzéseit. A kamara kifejtette álláspontját, hogy

helyesli a törpebirtok kiegészítését és az egy családnak megélhetést biztosító kisbirtokok létesítését.

Helyesli, hogy a javaslat jogesorbítás nélkül igyekszik birtokpolitikai elgondolásait megvalósítani és ott, ahol mégis jogot érintenek az intézkedések, teljes kártalanítást akar adni. A legfontosabb kérdések egyike az, hogy a kormány igyekezzék minden kisbirtokon az okszerű gazdálkodást bevezetni és ennek megtörténtét és folytatását ellenőrizni. Szükségesnek jelezte a kamara véleményadásában

a földhöz és házhelyhez jutottak ügyeinek generális rendezését és általában az egész birtokpolitikai reform végrehajtásánál a napi politika teljes kizárását.

Bejelentette végül, hogy a kamara létesítette a gazdasági szaktanácsadói intézményt, amivel a kamara közelebb jut a gazdaközönséghez. Ezzel a közgyűlést megnyitottnak jelentette ki.

A GAZDAKÖZÖNSÉG DICSERETE

A főispán tetszéssel fogadott megnyitója után dr. Barcza Ernő államtitkár beszélt a földművelésügyi miniszter képviselőjében.

A szomszomszágban a legnehezebb helyzetben a Tiszántúl van.

amely elesett gazdasági kapcsolataitól és az önellátás divatos politikája mellett nagyon kevés értékesítési lehetősége van. A Tiszántúlt évről évre kilenc esztendőn át állandóan valamely súlyos elemi csapás érte, ami ez ország rész bajait növelte. Mégis meg kell állapítania, hogy ha végignézz a Ti-

Gri-Gri Nyakkendő

KELLERTŐL

szántul gazdáim, nem elesüggöedtek embereket lát. Bár homlokukra barázdát vont a szörnyű küzdelem, a szemekben ott csillog a bizodalom, a reménység sugara. Az egész kormány nagy elismeréssel van a tiszántúli gazdaközönség iránt és mindent el fog követni, hogy olyan támogatást nyújtson ennek

az ország résznek, amilyen csak az államháztartás megenged.

Közbeszólás: Igéret!

Dr. Barcza Ernő ezután köszönetet mondott a szíves fogadtatásért, előrehaladást, boldogulást kíván a Tiszántul gazdaközönségének.

A közgyűlés ezután megkezdte a tárgysorozati ügyek letárgyalását.

Ezután vitéz Czeglédy Béla igazgató a jelentés kapcsán javasolta, hogy mindama tényezőknél, amelyek anyagilag is lehetővé tették a búzakiállítás megrendezését a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet mondjon. A lőexpört kérdésében bejelentette, hogy a kamara mindent elkövet, hogy a gazdaközönség megkapja azt az értéket, amelyet joggal igényelhet és megérdemel.

Egyes munkáltatók kiuzsorázzák a mezőgazdasági munkásokat

A jelentéshez elsősorban Kállai Sándor, a mezőgazdasági munkásság képviselője szolt hozzá. Az ál-

lamtitkár szavaiból biztatást várt, hogy mi lesz a mezőgazdasági munkássággal, de

Cím:

A halottat feltámasztotta

Dr. Frankenstein!

Minden idők legizgalmasabb grandguignol filmje!

Vérfagyasztó! Hátborzongató!

Kizárólag 16 éven felüli erős idegzetűek részére!

BORIS KARLOFF főszereplésével

3 szenzációs kísérő műsor!

1. Világhíradó. 2. 3 kis egér (színes film). 3. Világszenzációk.

Ma utoljára Vígyszínházban.



a hódítás fegyverét, az

EMERGÉ divatcipőt

Minden ruhájához talál EMERGÉ divatcipőt. Elegáns forma, szellős vászontfelsőrész, könnyű gumitalp és lakkozott fasarok a kényelmes, olcsó EMERGÉ divatcipő ismertetőjelei

Vigyázz!

EMERGÉ védjegy =

EMERGÉ minőség!

GYÁRTJA A MAGYAR RUGGYANTÁRUGYAR

ilyen biztató szót az államtitkár nem mondott.

A Tiszántul mezőgazdasági munkásai legnagyobb nyomorban élnek. A jelentés foglalkozott a köz-munkák kérdésével. Sajnos,

Tiszántulon ilyen közmunka nem indították

a súlyos inség ellenére. Van egy rendelet, hogy a közmunkáknál nem lehet alacsonyabb a munkabér, mint a munkásoknál végzett munkánál. Mégis

a közmunkáknál kisebb bért fizetnek.

Panaszolja, hogy a vállalkozó iparosok alvállalatba adják a munkákat, ami a munkások kiuzsorázására vezetett. Három súlyos problémája van a munkásságnak a szaporodás kérdése kapcsolatban az egykével, a gyermekhalandóság és a tuberkulózis. Ezekkel a kérdésekkel a kamarának foglalkoznia kellene. Foglalkoznia kellene a kamarának a mezőgazdasági munkásság rokkantsági, baleseti, agykori biztosításával. Ez ügyben feltérjesztés is ment a kormányhoz, de a kérdés elintézve még ma nincsen. Ezekben a kérdésekben törvényhozási intézkedéseket kellene sürgetni, mert ma az a helyzet, hogy a munkásság beteg gyermeket nem tudja kezelteni. A munkásság és kisbirtokos osztály a nagykamatú FAKSZ kölesönöket fizetni nem tudja. E terhekhez járulnak a régi adóterhekhez, amelyek a hátralekötés hibáján kívüli gyűltek fel, mert hiszen a nyomorúságos esztendőben nem is tudhattak fizetni. Ezek miatt most elárverezik kis viskójukat. Panaszolja, hogy már márciusban kérte a legkisebb napszámber megállapítását és eddig még nem történt semmi. Ez áll a munkaidő és munkabér megállapítására is. A debreceni hatóságok olyan aratási szerződéseket hitelesítettek, amelyekben egyes gazdák

tizennegyedik részre szerződtek a munkásokat és a terménynél egyháromad rész helyett egyötödnél is kisebb részre.

Védelmet kér ezek ellen a munkásokat kiuzsorázató munkáltatók ellen.

A nemzet boldog jövőjét megalkotni csak a szeretet képes

— mondta Lázár igazságügyminiszter a buzaminőségi kiállítás alkalmával —
Hatalmas sikert aratott a kiállítás

Vasárnap délelőtt nyílt meg az Arany Bika dísztermében a Tiszóutuli Mezőgazdasági Kamara által rendezett buzaminőségi kiállítás. Erre az alkalomra Debrecenbe érkezett dr. Lázár Andor igazságügyminiszter, aki Darányi Kálmán földművelésügyi miniszter helyett jelent meg a kiállításon.

Báró Vay László főispán délelőtt 10 órakor nyitotta meg a kiállítást. — Hangzottatta, hogy a kamara kötelessége, hogy megiegyen mindent a magyar búza jóhírének fenntartása érdekében. Szükséges tudnia a gazdáknak is, hogy milyen követelményeket támasztanak a magyar búzával szemben s ezért rendezte a kamara ezt a kiállítást.

Lázár Vay Andor igazságügyminiszter mondott ezután beszédet, amelyben kifejtette, hogy az ország sorsa és a magyar búza sorsa közös. Az ország legfontosabb terménye volt és lesz a búza s ezért fontos a minőségének megjavítása. Erintette az irányított gazdálkodás gondolatait is hangsúlyozta, hogy a magyar nép természetével nem fér össze, hogy parancsra termeljen, de minden népet saját természeti tulajdonságai szerint lehet kormányozni. Ezért is nagy érték a kiállítás, mert olyasmil produktumot, amit a magyar nép szívével-lelével követhet.

Az igazságügyminiszter ezután a főispán, valamint Barcza Ernő földművelésügyi államtitkár és Kóós Mihály nyugalmazott államtitkár kíséretében meglektette a kiállítást. Mindannyiszor rendkívül előnyösen nyilatkozott a kiállításon látottakról, úgy-szintén elragadtatással szemlélte a kiállítást, a termét csaknem zsúfolásig megtöltő publikum.

Delben az Arany Bika dísztermében díszbéd volt, amelyen báró Vay főispán mondotta az első felköszöntőt Horthy Miklós kormányzóra. Ruffly-Vargha Kálmán nyugalmazott akadémiai igazgató mondott ezután felköszöntőt s hangsúlyozta a kiállítás nagy jelentőségét.

Lázár Andor dr igazságügyminiszter felszólalásában kiemelte, hogy mindig örömmel jött Debrecenbe s örül annak, ha együtt lehet Tiszántúli néppel. Gyönyörű sikert jelent ez a kiállítás, igazi magyar sikert. Szeretettel nyújtja mindenki felé az alkotó munkára kész kezet s kéri mindenkitől, hogy higgyék el egymásról, hogy mindnyájan jól akarnak, mert a gyűlölet csak rombol, de a nemzet nyugodt, békés jövőjét megalkotni csak a szeretet képes. Rámutatott ezután arra, az lesz az igazi nagy ember Magyarországon, aki a falu népe számára ki tudja jelölni azokat a háziipari tehetőségeket, amelyek révén a falu népe a tél folyamán a gazdasági standardját fel tudja

emelni. Igyekeznél kell megoldani ezt a nagyon fontos problémát. Több felszólalás hangzott még el s az egybegyűlteket egészen a késő délutáni órákig maradtak együtt kifűző hangulatban.

A kiállításon résztvevő gazdák között sok díjat osztottak ki s a legtöbb díjat a bankuti s utána a Szekács nemestett búzafajta kiállítói nyertek. Ketten kaptak aranyérmel és díszoklevelet, a többiek tárgyi díjakat, díszokleveleket kifűntető és elismerő oklevelet kaptak. A díjat nyert gazdák a következők:

Dieső Kálmán, Kovács R. Pál, Zsiros Pál, Máthé Endre, ifj. Veress András, Önálló Gazd Népiskola, M. Kir. Gazd. Tanintézet, dr. Domokos Jenő, Kovács Sz. Mihály, Kocziszky Mátyas, Daróczy Gyula, Oszlács György, Csohány Antal, Pölya Lajos, Boltka Imre, Bilkei Lip-

Villanyondulálást modern gépekkel készít
Kolozsváry hölgyfodrász szalon
Dégenfeld-tér 2. Telefon: 33-12

esev Zoltánné, Fried Béni, ifj. Varga Imre, Bogdány György, Tóth István, Békési Géza, Balogh Zsigmond, Gindole György, Csohány Jenő, L. Szabó Marton, Samuel Ignác, vitéz Borzós Menyhért, Csizsár Elek, nánási Oláh Adalárd, Bartos László, Petrovszky Mihály, Takács Antal, Marék András, Kiska János, Pápay György, Porzsoló Ferenc, Moskovitz Zsigmond, Magyar Föld rt., Fiala János, Király Balint, Böresök Sándor, Szalánczy Emil, Schwarz Gyula, dr. Takács László, Harsányi Kálmán, Kelemen Imre, Mörzs Lóda, Kerti Balázs, ifj. Boross János, B. Kiss Sándor, ifj. Kovács Imre, Fülöp Mór, Grósz Andor és Béla, Csajki János, Verkerdi András.

Versenyen kívül két kiváló minőségű búzáért Debreczeni Jenő az Országos Mezőgazdasági Kamara díszoklevelét nyerte.

és nagyszerű emberi tulajdonságának emlékét mindegyikük szívóben örökíti meg. Majd újra a családra énekelt és ezzel a sírkőnek, melyet vitéz Poroszlay János szobrász készített el nagyon szépen, felavatása véget ért.

NŐI KALAP
ujdonságok megérkeztek olcsó árakban
MATTA ANNA
Simonffy uca 2/b. szám.

A cselédek hiénáját elitették

Tíz rendbeli csalás vétségével vádolva került B. Nagy Juliánna nevu fiatal eselédány dr. Bónyi Bertalan járásbíró elé. A fiatal balmazújvárosi eselédány rendkívül tartalmas módon eselt ki pénzeket, ruhákat a Debrecenben lakó balmazújvárosi ismerőseitől. Különböző hazugságokkal rászedte eselédársait és a kis minstenlen lányoktól eszedte összekuporgatott érickéiket. De felkereste a balmazújvárosi összeköttetésekkel bíró úri családokat is és hamis izenlekekkel, balmazújvárosi emberek nevében pénzeket vett fel tőlük. B. Nagy Juliánna nevu balmazújvárosi eselédánytól azzal eselt ki fekete ruhát, hogy a nénye temetésére kell mennie s a ruhákat zálogba tette. — Egyszer Szeged y György rendőrfőörzörmesternek azt mondta, hogy a rendőrfőörzörmester Balmazújvároson élő húga nagy beteg, be kellene szállítani a klinikára, de mentőknek tíz pengőt kell fizetni a szállításért. Szeged y György remülten adta oda a „jóléktű” izenethozókat a tíz pengőt, aki később újra eljött hozzá és elmondta, hogy a nagybeteg aszszonyt beszállították a klinikára és most már a kezeléscrt kének húsz pengőt. A rendőrfőörzörmester fizetett.

Becsapta még B. Nagy Juliánna L. Ertter Péter földmivest, dr. Kulcsár Ferenc idegklinikai tanársegédet, Jost Ferenc építész, R. Ertter János és Schretter János ékszerészeket is, akikől balmazújvárosi ismerőseik nevében pénzeket eselt ki.

A tárgyaláson a szelbános eselédány beismerte bűnét és szomorú helyzetét védekezett. A bíróság ítéletét tíz rendbeli csalás vétségében mondotta ki bűnösnek B. Nagy Juliánna és 10 hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős!

Turistaság

A Magyar Turista Egyesület Debreceni Osztálya ma, kedden este 6 órakor választmányi ülést tart az Angol Királynő zöldtermében, amelyet fél 7 órakor közgyűlés követ. A közgyűlést követően dr. Milleker Rezső egyetemi ny. r. tanár osztályunk elnöke vetített-képes előadást tart északafrikai útrjáról.

A már hirdett pünkösdi mátrai kirándulásra, mely 30-án (szombati) déltől 1-én (héttől) estig tart és a Mátra hegységnek a legszelbb részét öleli fel programjában. — még ma este a közgyűlésen lehet jelentkezni. Költség tagoknak kb. 14 P, nem tagoknak kb. 22 pengő, elelemről ezen kívül mindenki maga gondoskodik.

A jelentkezéscor 9 pengő vasúti- és 3 pengő belépő és haloldi befizetendo.

DIVATOS IMPRIME,

crepe de chine, georgett, a Budapesti árumintavásár ujdonságai már megérkeztek.

Kontsek Kornél

Divatáruházába Debrecen.

Magyar állam megbecsülése elleni vétség és lopás miatt hét hónapra ítétek egy ószerest

Ifj. Vargass Imre kovácsmester a múlt évben feljelentést tett Sternberg Lajos 70 éves ószeres ellen, mert az lopást kísérelt meg a kovácsmester irodájában. A kihallgatás alkalmával az öreg szbáros azzal védekezett, hogy gyantlanul haladt az Eötvös ucaán, amikor egy kapu alól kiugrott Vargass, berántotta az udvarba és ültelgelni kezdte. Azután rendőrt hívott és azzal vádolta meg, hogy lopni akart,

valamint nemzetgyalázó kifejezéseket használt.

Az ügyben egy alkalommal már tartott tárgyalást a debreceni törvényszék Fővényessy büntetőtanácsa. Hétfőn tárgyalják ismét az ügyet s ekkor a bíróság lopás és magyar állam megbecsülése elleni vétségért hét hónapi börtönrre ítélte Sternberg Lajost, aki felmentésért fellebbezett.

Szép ünneuség keretében, nagy közönség jelenlétében avatták fel Rimanóczy Béla siremlékét

Szép és meleg ünneuség keretében avatták fel vasárnap delben Rimanóczy Bélának, a városi világitási vállalat volt igazgatójának a köztemetőben lévő díszsírhelyén felállított síremlékét. Az avatási ünneuségen ott volt mindenki, aki Rimanóczy Bélát szerette és tisztelte. Már pedig ilyenek Debrecenben nagyon sokan vannak, nagyon sokan, akik az ő paratlan szívóóságát, kiváló emberi tulajdonságainak megnyilatkozásait elfeledni soha nem tudják. Közéleti és szakbeli működésének sikereit, nagy érdemeit hirdetik alkotásai, a világitási vállalat fejlesztésében elért eredményei, az emberi szeretet és jóság emlékét pedig a felállított sírkő köré gyűlt tisztelők, barátok lelkebe kilörölt, etetlenül belevésődött emlékek örzik meg.

A közönség sorában Debrecen város képviseletében megjelent Zöld József polgármester helyettes, dr. Reke Gusztáv tisztí főügyész, dr. Vida Szücs Imre műszaki taná-

nos, dr. Balogh Sándor tanácsnok, Ary Lajos főszámvevő, Aberle Raymond világitási vállalati igazgató, Baukovácz Alfréd h. igazgató, a vállalat tisztviselői és alkalmazottái kára, a törvényhatóság bizottság igen sok tagja, így dr. Böszörményi Béla, Gál Samu, dr. Thury László, dr. Tarján Oszkár, Lössl János kórházigazgató, a budapesti Weiss Manfréd, Ganz, a Magyar Siemens és Schukkert Művek és több más gyár képviseelői.

Az ünneuséget a Világitási Vállalat Enekkarának szép éneke vezette be, majd dr. Lindenberger János apostoli kormányzó szentelte fel és áldotta meg a síremlékét. Aberle Raymond igazgató meghatóan szép és hálás szöveggel átfűtött beszédet mondott, vázolta Rimanóczy Béla nagy érdemeit, szívóóságát, amely minden tetteben és mindenkiel szemben vezette és amely csak jót engedett tenni. Személyének, kiváló munkásságának

Ma utoljára
a szezon legjobb énekes, zenés, táncos vígjátéka:

Mindenki a fedélzetre
Dick Powell, Ruby Keeler főszereplésével.

Hungária
filmszínház.

Előadások: 5, 7, 9 órakor.

Nem szavak kellene a Tiszántulnak

Báró Molnár Viktor köszönetet mondott az államtitkárnak az elmondott szép vigasztaló szavakért...

Nem elég szavakkal megállapítani, hogy baj van a Tiszántulban, hogy Trianonnak a Tiszántulnak az elesettjei, hogy ezek másodrendű polgárok.

Mi ezt 9 év óta tudjuk és hat év óta tárjuk fel feltejtésekből a kormány előtt. Pedig ha nem intézkednek...

nemcsak gazdasági, de nagy szociális bajok is lesznek.

A telepítési javaslat elgondolása szép és jó, de a gyakorlatban egészen másként fest a dolog. Osztya Kállai Sándor felfogását, hogy nem a telepítés a fontos, hanem az eredeti földbirtokreformtörvény végrehajtása...

A szindikátus nagy hasznot szed és a Tiszántut mellőzésével a Dunántult favorizálja

Sajnos — folytatta báró Molnár Viktor — ha a Tiszántul előre is tudna ugrani egyet, akkor sem segítek, hanem inkább rontanak a helyzetén.

Szabolcsban még több ezer vagon burgonya van eladatlanul.

Nem akarja a burgonyaszindikátust támogatni, mert hiszen az ő állapotukon nem tud más változtatni, mint az irányított kereskedelem. De ennek az irányításnak azután száz százalékosan jónak kell lennie...

a Tiszántul nagyon kis részben kapott exportot, mert minden esetben a Dunántult favorizálták.

Háromszor is éltek feltejtéssel a kormányhoz, de intézkedés nem történt. Liratechnikai nehézségek is merültek fel és a burgonyaszállítás megszűnt. Márciusban jelentkezett egy pénztörlesztés terményszálya és kijelentette, hogy 100 vagon burgonyát kifizalít és 1 pengő 20 fillérel magasabb árat fizet...

szindikátuson kívül állóknak nem engednek exportot.

Pedig hogy mit jelent a burgonya, mi sem bizonyítja jobban, hogy amikor volt burgonyaexport, mindenki tudott fizetni, 1 millió pengővel több adó folyt be, a csizmadiak örvendezve mondták, hogy minden árjuk elfogyott és így tovább.

1 millió és 300.000 pengő kár érte eddig a gazdálkodókat és a kereskedőket.

akik együtt szenvedtek már 9 év óta. Talán egy-két vagon burgonya kimegy még, a többi ott fog tönkremenni. Azonban új termelési éra következik és ezidőre ki kell javítani a bajokat.

kor érlelődött meg a gondolat, hogy földreform kell, de elsősorban házhelyhez kell juttatni az elcséteket.

20.600 házhelyet osztottak ki Szabolcsban és 11.000-re épült fel ház.

Tehát csak 56 százalékban valósult meg a házhozjuttatás. Az emberek annyira elkésereudtek már, hogy egymásután adják vissza a házhelyeket, mert építeni nem tudnak.

Nem a FAKSZ kamatának magassága a legnagyobb baj, hanem az, hogy

a pénzt nem proletárházak, kertek létesítésére fordították.

A földreform gondolatával igen is foglalkozni kell, de amikor még az első sines végrehajtva a legelemibb módon sem, akkor ma az új földreform nem időszerű. A kormány az első földreform törvényével két váltót állított ki. Egyiket az igényjogosultaknak, akiknek 44 százalékban adós maradt. A másikat a birtokosoknak, akiknek 66 százalékban megfizették és 33 százalékkal adós maradt. Ha valaki a maga szerény polgári életében a be nem váltott két váltó után egy harmadikat boesátana ki arra azt mondanák, hogy ez hitelezési... t. v. vedés. Ez az ő politikai idejében, Tisza István idejében nem fordult elő és nem is fordult elő.

tani a bajokat. Kéri az igazgatót, hogy már most lépjen közbe a kamara, lépjen akcióba, hogy

a burgonyaszindikátusba minden több kereskedőt vegyenek be. Neki a gazdának kell az a kereskedő, kellett a múltban és kell most, de kell a jövőben is, mert csak vele együtt érhetik el a célt.

Intézményesen biztosítsák, hogy 35—40% exportburgonyát a Tiszántulról vigyenek ki. Végre is egyenlő jogú országgrész a Tiszántul a Dunántullal, éppúgy fizeti az adót. A Dunántul földrajzi fekvésénél fogva is könnyen szállít ki sertést és minden más termelvényt, ne favorizálják külön is a Tiszántullal szemben, amelynek semmi se sines más, mint a rongy burgonyája. Igazságtalan, hogy

az exportnak 19%-át szállítják csak Tiszántulról és a többi a Dunántulról.

Ezután az erdősítés nagy hasznáról beszélt és számadatokkal mutatta ki, hogy milyen nagy haszonnal jár az erdősítés, a fátval foglalkozás. A burgonyaexporttal kapcsolatban kijelenti még, hogy

a burgonyaszindikátus igen nagy hasznot vesz magának, amit erősen kifogásol. Végül örvendezően állapítja meg, hogy az igazgató 9 évi sok sikertelenség ellenére is nagy lelkesedéssel folytatja munkáját. E lelkesedése a gazdaközönségnek nagy künese, kéri, őrizze azt meg. Teljes bizalommal lépjen az igazgató iránt, a jelentést elfogadja.

A SZINDIKÁTUS VÉDELME

Az óriási tapssal és éljenzéssel fogadott beszéd után Koos Mihály országos igazgató védte a szindikátust, amelyre szerinte nagy szükség van, de elismeri a felszólaló amaz aranyigazságot, hogy a szindikátust csak jól szabad vezetni. Vitatkozik afölött,

Takács cipő vezet!

Divatkülönlegességei, valamint fájós lábakra elsőrendű anyagból készült gyógycipőj felülmulthatatlanok.

Takács János

orvosiilag elismert gyógycipész Debrecen, Batthyányi u. 4.

hogy a szindikátus nem törekszik nagy haszonra, mázsánként mindössze 35 fillér kereskedői hasznot számít fel. Sajnos a Dunántul földrajzi fekvése miatt előnyben van. Ezen változtatni nem lehet.

Közbeszólás: Hogue! Tarifakedvezményel.

Koos Mihály azt igyekszik bizonyítani, hogy a Tiszántul az exportból való részesedés kicsinysege ellenében a belföldi fogyasztásban talált kárpótlást. A szindiká-

Tropikál

szükségletét bizalommal Feldheim Dezső kizárólagos posztóüzletében szerezzé be, PIAC U. 41.

tust nem engedni elrobbantani kívüli álló kereskedők által. Helyteleníti maga is, hogy egyes munkálatok a munkások törén akar-nak hasznot elérni. Ez nagyon veszélyes dolog, hagyni kell, hogy a munkás, amely együtt szenvedett a gazdával, keressen.

Dr. Barcza Ernő államtitkár azt vitatta, hogy a Tiszántul nem szenvedett a burgonyaexportnál hátrányt a Dunántullal szemben és azt bizonyítottá, hogy az illetékes körök burgonyaárpolitikája helyes.

IZGALMAS INCIDENS A SZONOK ÉS AZ ELNÖK KÖZÖTT

Báró Molnár Viktor ekkor újból szót kért. Kijelentette, hogy az országos igazgató és az államtitkár által felhozottak nem fedik száz százalékban a való helyzetet. Adatokat boesát rendelkezésre, hogy a szindikátus sokkal nagyobb hasznot számít fel, mint 35 fillér.

Két nőt feldarabolt egy biciklis lövöldöző szatir

Raudnitz, május 18. A Prágától északra fekvő kis városkában, Raudnitzban, a rendórség letartóztatta Stepanek 24 éves fiatalembert, aki bevallotta, hogy két nőt meggyilkolt és holttestüket feldarabolta. Vallomása szerint két másik nőnek a meggyilkolását is megkísérelte, de ezeket csak súlyosan megsebesítette.

Arra a kérdésre, mi volt a gyilkosságnak indító oka, azt válaszolta, hogy nem tudja, miért ölt.

Azt hiszik, hogy Stepanek, aki a feldarabolt holttesteket elásta, a bevallottakon kívül más gyilkosságokat is elkövetett.

A környék lakosságát már hosszú ide óta rémületben tartja egy titokzatos kerékpáros, aki lövéseket ad le az úton haladó asszonyokra, majd nyom nélkül eltűnik. Valószínű, hogy Stepanek azonos a lövöldöző kerékpárossal.

Báró Vay László-elnök figyelemzteti a szónokot, hogy röviden adja elő mondanivalóit és szigorúan ragaszkodjék a jelentéshez.

Báró Molnár Viktor éles hangon jelenti ki, hogy

öt gazdatársai azért küldték ide, hogy véleményét megmondja akkor is, ha az elnök kiállítást akar megnyitni. Ha az elnök így rendelkezik, eláll a szótól.

Az elnök kijelenti, hogy nem akarja a felszólalót szólásszabadságában korlátozni.

Báró Molnár Viktor ezután a szindikátus egy postumiai szállítmányának kötlevelet mutatja be s ismerteti a többi iratot és adatot, amely szerint

a szindikátus mázsánként nem 35 fillér, hanem 3 pengő 60 fillér hasznot számított fel.

Beszéde végén boesánatot kért a közgyűléstől, hogy félbeszakítsa miatt elragadtatta magát.

Bujdosó Lajos a kamarák autonomiájának megvédését követelte és a falu népének gazdasági és kulturális gondozását, mert Magyarország a falu népével él és bukik. Támadta az elfoglalt és önző kapitalista termelést és a rendi Magyarország megvalósulását követelte.

Hegyesi Károly a főexport, dr. Daróczy József az Alföld vízügyiének rendezése s a bromfi export nagyobb ellenőrzése, Lip-tay László a gazdasági szaktanácsadói intézmény, S. Kesztyűs Lajos a gazdasági számítás bevezetése ügyében szólaltak fel.

Megalakította ezután a közgyűlés a szövetkezeti alosztályt és rövidesen letárgyalta a tárgysorozat, ami után a közgyűlési tagok a búzaminőségi kiállításra mentek.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál május 18-án, hétfőn, a következő bejelentések történtek:

Születések: Kovács Sándor kereskedő s., fia Sándor; Veres István napszámos, leány Mária és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Vig Sándor ref., 30 éves, György u. 4. Benes László r. kath., 24 éves, Eötvös u. 94. Polgár Balázsné ref., 20 éves, Tiszasszentimre, Balogh Aranka r. kath., 4 éves, Nyíradony, Fleischer Andor ref., 21 éves, Csurgó. Özv. Siteri Mihályné ref., 59 éves, Csapó u 39. Lázók Olga r. kath., 22 éves, Magyar tér 3. Kerékgyártó Mihály r. kath., 32 éves, Meszena u. 7. Lancsák Imre r. kath., 28 éves, Deme-cser.

Olasz fagyaltház megnyílt

Finom áru, olcsó árak! Hatvan-utca 1 sz. Püspöki palota.

A n... alko

Vasárnap Arany Bik... Mezőgazdas... búzaminőség... lomra Debr... Andor igazs... Kálmán föld... lyett jelent... Báró V... 10 órakor ny... Hangzolta... ge, hogy me... búza johíren... Szükséges tu... milyen követ... a magyar b... dezte a kam... L á z á r...

ter mondott... kifejtette, ho... magyar búza... legfontosabb... búza s ezért... megjavítása... gazdálkodás... hogy a magy... fér össze, ho... de minden né... donsága sze... Ezért is nagy... olyasmít prod... szívtel-lelke...

Az igazságt... ispán, valami... mivelésügy... Mihály nyugá... retében megf... amviszor ren... kozott a kiáll... színtén elrag... állítást, a term... megőltő publi...

Délen az A... díszbed volt... mondotta az e... Miklós kormán... ha Kálmán... igazgató monda... hangsúlyozta a... ségét.

L á z á r A... ter felszólalá... dig örömmel... annak, ha egy... vel. Gyönyörű... tás, igazi mag... nyugítja minden... kára kész keze... hogy higgyék el... nyaján jól aka... csak romboló... kés jövőjét m... képes. Rámutat... az igazi nagy e... aki a falu népe... azokat a házip... nyek révén a fa... a gazdasági s...

Ma... a szezon... zenés, tá... Mi... a fe... Dick Powe... fősz... Hu... fil... Előadások

A nemzet boldog jövőjét megalkotni csak a szeretet képes

— mondta Lázár igazságügyminiszter a buzaminőségi kiállítás alkalmával
— Hatalmas sikert aratott a kiállítás

Vasárnap délelőtt nyílt meg az Arany Bika dísztermében a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által rendezett buzaminőségi kiállítás. Erre az alkalomra Debrecenbe érkezett dr. Lázár Andor igazságügyminiszter, aki Darányi Kálmán földművelésügyi miniszter helyett jelen meg a kiállításon.

Báró Vay László főispán délelőtt 10 órakor nyitotta meg a kiállítást. — Hangzaltta, hogy a kamara kötelessége, hogy meglegyen minden a magyar búza jóhírének fenntartása érdekében. Szükséges tudni a gazdának is, hogy milyen következményeket támasztanak a magyar búzával szemben és ezért rendezte a kamara ezt a kiállítást.

Lázár Andor igazságügyminiszter mondott ezután beszédet, amelyben kifejtette, hogy az ország sorsa és a magyar búza sorsa közös. Az ország legfontosabb terménye volt és lesz a búza és ezért fontos a minőségének megjavítása. Érintette az irányított gazdálkodás gondolatát is hangsúlyozta, hogy a magyar nép természetével nem fér össze, hogy parancsra termeljen, de minden népet saját természeti tulajdonságai szerint lehet kormányozni. Ezért is nagy érték a kiállítás, mert olyasmit produkál, amit a magyar nép szívével-lelkével követhet.

Az igazságügyminiszter ezután a főispán, valamint Bárcza Ernő földművelésügyi államtitkár és Kóós Mihály nyugalmazott államtitkár kíséretében megtekintette a kiállítást. Mindannyiszor rendkívül előnyösen nyilatkozott a kiállítás látottairól, úgy szintén elragadtatással szemlélte a kiállítást, a termelőknek és az előállítás megítélő publikum.

Délben az Arany Bika dísztermében díszvendég volt, melyen báró Vay főispán mondta az első felköszöntőt Horthy Miklós kormányzóra. Ruffly-Varga Kálmán nyugalmazott akadémiai igazgató mondott ezután felköszöntőt s hangsúlyozta a kiállítás nagy jelentőségét.

Lázár Andor dr. igazságügyminiszter felszólalásában kiemelte, hogy mindig örömmel jött Debrecenbe s örül annak, ha együtt lehet Tiszántúli néppel. Gyönyörű sikert jelent ez a kiállítás, igazi magyar siker! Szeretettel nyújtja mindenki felé az alkotó munkára kész kezet s kéri mindenkitől, hogy higgyék el egymásról, hogy mindnyájan jól akarnak, mert a gyűlölet csak rombol, de a nemzet nyugodt, békes jövőjét megalkotni csak a szeretet képes. Rámutatott ezután arra, az lesz az igazi nagy ember Magyarországon, aki a falu népe számára ki tudja fejtetni azokat a háziipari lehetőségeket, amelyek révén a falu népe a fél folyamán a gazdasági standardját fel tudja

emelni. Igyekeznünk kell megoldani ezt a nagyon fontos problémát. —
A több felszólalás hangzott még el s az egybegyűltek egészen a késő délutáni órákig maradtak együtt kitűnő hangulatban.

A kiállításon résztvevő gazdák között sok díjat osztottak ki s a leg több díjat a bankuti s után a Székács nemesített búzatájtja kiállítói nyertek. Ketten kaptak aranyérmeket és díszoklevelet, a többiek fargyi díjakat, díszokleveleket kifutató és elismerő oklevelet kaptak, a díjat nyert gazdák a következők:

Dicső Kálmán, Kovács R. Pál, Zsiros Pál, Máthé Endre, ifj. Veress András, Ónálló Gazd Népiskola, M. Kir. Gazd. Tanintézet, dr. Domokos Jenő, Kovács Sz. Mihály, Kocziszky Mátyas, Daróczy Gyula, Oszlács György, Csohány Antal, Pólya Lajos, Botkai Imre, Bükki Lip-

Villanyondulálást modern gépekkel készit

Kolozsváry hölgyfodrász szalon
Dégenfeld-tér 2. Telefon: 33-12

ecsey Zoltánné, Fried Béni, ifj. Varga Imre, Bogdány György, Tóth István, Békési Géza, Balogh Zsigmond, Gmdele György, Csohány Jenő, L. Szabó Márton, Samuel Ignác, vitéz Bobás Menyhért, Csizsár Elek, nánási Oláh Aladár, Bartos László, Petrovszky Mihály, Takács Antal, Marék András, Kukta János, Pápay György, Porzsoló Ferenc, Moskovitz Zsigmond, Magyar Föld rt., Fiala János, Király Bahint, Böresök Sándor, Szalánczy Emil, Schwarzh Gyula, dr. Takács László, Harsanyi Kálmán, Kelemen Imre, Morzs Tódó, Kerti Balázs, ifj. Boross János, B. Kiss Sándor, ifj. Kovács Imre, Fülöp Mór, Grósz Andor és Béla, Csajki János, Verkerdi András.

Versenyen kívül két kiváló minőségű búzáért Debreczeni Jenő az Országos Mezőgazdasági Kamara díszoklevelét nyerte.

és nagyszerű emberi tulajdonságainak emlékét mindegyikük szívében örökíti meg. Majd újra a dallarda énekelt és ezzel a sárkönek, melyet vitéz Poroszlay János szobrász készített el nagyon szépen. felavatása véget ért.

.....

NŐI KALAP

ujdonságok megérkeztek olcsó árakban

MATTA ANNA

Simonffy uca 2/b. szám.

.....

A cselédek hiénáját elitették

Tíz rendbeli csalás vétségével vádolva került B. Nagy Juliánna nevű fiatal cseléd lány dr. Bönyei Bertalan járásbíró elé. A fiatal balmazújvárosi cseléd lány rendkívül tartalmas módon esalt ki pénzeket, ruhákat a Debrecenben lakó balmazújvárosi ismerősétől. Különböző házagságokkal rászedte cselédársait és a kis mincstelen lányoktól elszedte összekuporgatott értékeiket. De felkereste a balmazújvárosi összeköltetésekké bíró úri családokat is és hamis ízenetekkel, balmazújvárosi emberek nevében pénzeket vitt fel tőlük. B. Nagy Juliánna nevű balmazújvárosi cseléd lánytól azzal esalt ki fekete ruhát, hogy a nénye temetésére kell mennie s a ruhákat zálogba tette. — Egyszer Szegedy György rendőrfőtörzsörmhesternek azt mondta, hogy a rendőrfőtörzsörmhester Balmazújvároson élő húga nagy beteg, be kellene szállítani a klinikára, de mentőknek tíz pengőt kell fizetni a szállítáért. Szegedy György remülten adta oda a „jólékü" ízenethozókat a tíz pengőt, aki később újra eljött hozzá és elmondta, hogy a nagybeteg asszonyt beszállították a klinikára és most már a kezelésért kérnek húsz pengőt. A rendőrfőtörzsörmhester fizetett.

Beesapítá még B. Nagy Juliánna Leiler Péter földműves, dr. Kulcsár Ferenc idegklinikai tanársegéd, Jost Ferenc építész Retter János és Schretter János ökszereszeket is, akikről balmazújvárosi ismerőseik nevében pénzeket esalt ki.

A tárgyaláson a szelhatamos cseléd lány beismerete bűnét és szomorú helyzetét védekezett. A bíróság ítéletét tíz rendbeli csalás vétségében mondotta ki bűnösnek B. Nagy Juliánnát és 13 hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős!

Turistaság

A Magyar Turista Egyesület Debreceni Osztálya ma, kedden este 6 órakor választmányi ülést tart az Angol Királynő zöldtermében, amelyet fél 7 órakor közgyűlés követ. A közgyűlést követően dr. Milleker Rezső egyetemi ny. r. tanár, osztályunk elnöke vetített képes előadást tart északafrikai útfjáról.

A már hirdettettt pünkösdi mátrai kirándulásra, mely 30-án (szombati) déltől 1-én (hétfőn) estig tart és a Mátra hegységnek a legszebb részeit öleli fel programjába, — még ma este a közgyűlésen lehet jelentkezni. Költség tagoknak kb. 14 P, nem tagoknak kb. 22 pengő, életemről ezen kívül mindenki maga gondoskodik.

A jelentkezéskor 9 pengő vasúti- és 3 pengő belépő és halodái befizetendő.

DIVATOS IMPRIME,

crepe de chine, georgett, a Budapesti árumintavásár ujdonságai már megérkeztek.

Kontsek Kornél
Divatáruházába Debrecen.

Magyar állam megbecsülése elleni vétség és lopás miatt hét hónapra ítélték egy ószerest

Ifj. Varjassy Imre kovácsmester a múlt évben feljelentést tett Sternberg Lajos 70 éves ószeres ellen, mert az lopást kísérelt meg a kovácsmester irodájában. A kihallgatás alkalmával az öreg zsibárus azzal védekezett, hogy gyanútlanul belélt az Eötvös utcán, amikor egy kapu alól kiugrott Varjassy, berántotta az udvarba és ültelgelni kezdte. Azután reádört hivott és azzal vádolta meg, hogy lopni akart,

valamint nemzetgyalázó kifejezéseket használt.

Az ügyben egy alkalommal már tartott tárgyalást a debreceni törvényszék Főenyessy büntetőtanácsa. Hétfőn tárgyalják ismét az ügyet s ekkor a bíróság lopás és magyar állam megbecsülése elleni vétséget hét hónapi börtönrre ítélte Sternberg Lajost, aki felmentésért fellebbezett.

Szép ünnepség keretében, nagy közönség jelenlétében avatták fel Rimanóczy Béla siremlékét

Szép és meleg ünnepség keretében avatták fel vasárnap délnben Rimanóczy Bélának, a városi világitási vállalat volt igazgatójának a köztemetőben lévő díszsírhelyén felállított siremlékét. Az avatási ünnepségen ott volt mindenki, aki Rimanóczy Bélát szerette és tisztelte. Már pedig ilyenek Debrecenben nagyon sokan vannak, nagyon sokan, akik az ő pártatlan szívességét, kiváló emberi tulajdonságainak megnyilatkozásait elfeledni soha nem tudják. Közéleti és szakbeli működésének sikereit, nagy érdemeit hirdetik alkotásai, a világitási vállalat fejlődésében elért eredményei, az emberi szeretet és jószág emlékeit pedig a felállított sírkő köré gyűlt tisztelők, barátok lelkebe kitörőtelennül belevésődött emlékek örzik meg.

A közönség sorában Debrecen város képviselőjében megjelent Zöld József polgármester-helyettes, dr. Reke Gusztáv tisztí főlgyész, dr. Vida Szücs Imre műszak: t a-

náesos, dr. Balogh Sándor tanácsnok, Ary Lajos főszámvévo, Aberle Raymond világitási vállalati igazgató, Bankovácz Alfréd h. igazgató, a vállalat tisztviselői és alkalmazotti kara, a törvényhatósági bizottság igen sok tagja, így dr. Böszörményi Béla, Gál Samu, dr. Thury László, dr. Tarján Oszkár, Lössl János kórházigazgató, a budapesti Weiss Manfred, Ganz, a Magyar Siemens és Schukkert Művek és több más gyár képviselői.

Az ünnepséget a Világitási Vállalat Enekkarának szép éneke vezette be, majd dr. Lindenberg János apostoli kormányzó szentelte fel és áldotta meg a siremlékét. Aberle Raymond igazgató meghatóan szép és hálás szavakkal átfutott beszédet mondott, vázolvá Rimanóczy Béla nagy érdemeit, szívességait, amely mindent fetteben és mindenkievel szemben vezette és amely csak jót engedett tenni. Sereplényének, kiváló munkásságának

Ma utoljára

a szezon legjobb énekes, zenés, táncos vígjátéka:

Mindenki a fedélzetre

Diek Powell, Ruby Keeler főszereplésével.

Hungária

filmszínház,

Előadások: 5, 7, 9 órakor.

Szombaton megnyílt az európai nivájú Gambrius hajduszoboszlói fürdőszálló

Debrecen és Hajduszoboszló közönségének szokatlanul nagy és meleg érdeklődése mellett nyílt meg szombaton este Hajduszoboszlón vitéz Nánássy Lajos vendéglős fürdőszállója és étterme. Mindenki, aki a megnyitáson megjelent, elragadtatással állapította meg, hogy az új fürdőszálló meg is érdemelte a nagy érdeklődést. A debreceniek büszkén állapították meg, hogy debreceni ember hívta életre ezt a gyönyörű intézményt, a hajduszoboszlóiak büszkén nézegették, mert náluk épült fel. A büszkeség mindkét részről jogosult volt, mert a Gambrius fürdőszálló külső és belső szépség, kényelem, praktikusság szempontjából elsőrangú, a vezetés és ellátás kérdésében pedig minőség és ár tekintetében igyekszik a közönség igényeit és érdekeit a legelőkeltebben kiszolgálni.

A fürdőszálló a legalkalmasabb helyen, pontosan szemben a fürdő kapujával, szép kerthelyiségben épült fel. Ezen át jut a vendég a pazar fényvel berendezett hallba, amelyben hivogatóan állanak a ragyogóan tiszta, felterített asztalok. Ezt követően van a fürdőszálló előcsarnoka, néhány szoba és a lépcsőház, amely az első és második emeletre vezet. Az épület külseje a modern építészeti kisebb remeke, belseje pedig az ötletes építész és tapasztalt okos szállós gazdaságos beosztásának, a közönség kényelme szerettének kielégítésére való törekvésnek bizonyossága. A szállóban 32 szoba van, amelyek közül 27 kétágyas. Valamennyi szobának, amelyek az emeleti részekben van, elkülönített, szép erkélye van és minden szoba festése, beburtozása más és más színű, ami igen kedves hangulatot teremt. Fürdőszobák, napozó egészítik ki a szálló kényelmességének eszközeit.

Mindezeket kiegészítve azután az, ami minden szépség és kényelem mellett ma a legnagyobb követelménye egy fürdőhely szállójának, az, hogy mindaz a szép és jó, amit a fürdőszálló nyújt elérhető is legyen a mai nehéz gazdasági viszonyok közötti vergődő közönségnek. És itt van a legnagyobb érdeme vitéz Nánássy Lajosnak, aki egyébként már Debrecenben is belbizonyította, hogy lehet jól adni polgári áron is. Vitéz Nánássy Lajos úgy a szálló hátsó részére, mint az étterem olyan árakat szabott meg, amely a fürdői igénybevevő közönség teljesítő képességéhez van mérve. Akár rendező szálló és étkező vendég legyen valaki, akár panziószerű elhelyezést vesz igénybe, valóban olcsó árat fizet. Hogy pedig vitéz Nánássy Lajos konyhája és pincéje minőségben milyen jól és árban milyen elfogadható tud nyújtani, azt a debreceniek már igen jól tudják, a hajduszoboszlóiak a szombati megnyitón tapasztalták, a vendégek pedig nemcsak a szélben hosszában emlegetni és dícsérni fogják. Hogy pedig az ellátás, kiszolgálás és minden kijáró figyelmesség is jellemzően fogja a Gambrius fürdőszállót és éttermet, garancia erre az, hogy a fürdőszállót maga vitéz Nánássy Lajos vezeti, akinek kedvese, szorgalma biztosítja mindezekről a vendégeket. Az étterem és szálló vezetésében segítségére van Csócsits Lajos főpincér.

A fürdőszálló és összes helyiségeinek megtervezése és megépítése, az építés vezélése Dávidházy Kálmán jeles építész-mérnök érdeme, aki ötletesen, művészi és gazdaságos beosztással oldotta meg feladatát. Amint ő létrehozta az építést, az, amit az építési tervező és építésvezető építésztől elvárhat. A művészi konstrukció, a térkihasználása és a formák mégis természetes és szép kialakítása, okos gazdálkodás jellemzi ezt a gyönyörű épületet. Dávidházy Kálmán művészete azonban nemcsak magán az épületen látszik meg, hanem megnyilatkozik a berendezésben is, amennyiben az ő

tervezése szerint készült az egész berendezés, minden bulordarab.

A kivitelezésben egész sor derék ceni iparos jeleskedett. A debreceni Erdélyi Szőnyegház (Piac u. 34. szám) a szálló egyik legnagyobb díszét a szőnyegeket és függönyöket szállította és ezeket a Kerékgyártó Kézimunkaipar (Gambrius Passzázs) nagy izléssel és szépen szerelte fel.

A megnyitó estén már frappáns hatást keltett a nagyszerű világítás, a pompás csillár és tetővilágítási berendezés, amelyet a Roboz és Hammer cég Piac uca 8. sz. szállítói és rendezett be magának a cégtulajdonosok egyikének, Hammernek vezetésére és nagy szaktudására, izléses elgondolásra mellett.

Nagyszerű munkát végzett a vízvezeték bevezetésével és fürdőszobák berendezésével a Barua és Roboz cég, amely a legmodernebb hidrofór rendszert vezette be, amelynek alkalmazása mellett felszívó nyomással működik a házi vízvezeték.

Nagyszerűen oldotta meg a villamos-áram fogyasztásának kérdését a közismerten kiváló elektrotechnikus, Mayer Emil, aki saját rendszerű transzformá-

Gróf Haller Jánost zsarolásért 2 óra ítélt a debreceni tábla

Azzal fenyegette unokaöccsét, hogy kiszakítja a torkát, ha nem kap pénzt

Hj. Gróf Haller János, a könnyelmű, mulatózó arisztokraták közé tartozott. 1910-ben az apja, aki Miskolcon él, Budapestre küldte tanulmányai elvégzésére. A fiatal gróf azonban az egyetemi tanulmányokra küldött pénzeket elmulasztotta a lakókban és a léha, könnyelmű gróftól végül is kitagadta az apja.

Az ifjú arisztokrata azonban, mivel a mulatózásokhoz pénzre volt szüksége, állandóan zaklatta apját és családját és különböző fenyegetésekkel sikerült is pénzt kicsikarni tőlük. Tavaly októberben leutazott Miskolcra és unokaöccsét, gróf Haller Istvánt kezdte zsarolni. Haller István azonban nem engedte a zsarolónak és kijelentette unokabátyjának, hogyha nem távozik szépszerével, akkor esendőrökkel fogja eltávolítani. Hj. Haller János ekkor megfenyegette unokaöccsét, hogyha nem segít ki őt egy nagyobb összeggel, akkor kiszakítja a torkát.

Sikerült is ílymódon előbb 40, majd 500 pengőt kiereszkolnia, de erre még jobban vérszemet kapott és újabb összegeket követelt. Gróf Haller István nem bírta idegekkel ezt az örökös zsarolásokat és feljelentette unokabátyját zsarolás miatt.

Hj. gróf Haller János a miskolci törvényszék elé került, amely kétféle zsarolás miatt 2 hónapi fogságra ítélte, az ítélet végrehajtását azonban három évi próbaidőre felfüggesztette. Felhívás folytán került az ügy hétfőn délre a debreceni ítélőtábla elé, amely helybenhagyta a miskolci törvényszék ítéletét, azzal a változtatással, hogy a három évi próbaidőre való felfüggesztés mellőzte.

MEZŐ
Torpedo
varrófonál
-Ügyelj a névre!

tórának alkalmazásával elérte, hogy 50 százalékos megtakarítás van a fogyasztásban.

Nagyszerű teljesítmény volt Nagy Sándor debreceni lakatosmester munkája, aki a lépcsőház vasmunkáit és szereléseit végezte.

Vásáry József pöre egy karrikatura miatt

A sajtópörök történelében majdnem egyedülálló rágalmazási pör indult meg e héten. Vásáry József felsőházi tag sajtó útján elkövetett rágalmazásért ügyvédei, Fényes Jenő és Endre útján pört indított Gáspár Antal ellen, aki egy karikatúrájával szölt hozzá ahhoz a politikai harchoz, mely hosszú időn át feldulta Debrecen nyugalmát. Nemcsak a politikai karrikaturisták, de a jogászok is érdeklődéssel várják a pör kimenetelét. A jogászok véleménye szerint rágalmazás karrikatura vagy kép útján is elkövethető és miután a szóbanforgó kép napilapban jelent meg a sértett szerint rágalmazó fényt ábrázol, bünyvadi eljárásnak kétségtelenül helye van. Más kérdés azonban, hogy a karrikatura túllépi-e a jogos bírálat határát? Ez a bírói megítélés tárgya lesz.

Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli vérpangás, izgékony-ság, migrén, kimerültség, szédülés, szívszorulás, rémes álmok, ijedősség, általános rosszlelet, a munkaképesség csökkenése sok esetben rövidesen megszűnnek, ha a beteg néhány napon át reggel éhgyomorra egy pohár természetes **»Ferenc József«** keserűvizet iszik. Az emésztőszervi bajok orvosprofesszorai általánosan dícsérik a **»Ferenc József«** víz enyhe és megbízható hatását a gyakorlatukban sűrűn rendelik.

Időjóslás

Keleti szél, változó felhőzet, kedden a nappali felmelegedés már kissé fokozódni fog. Esőkilátások esőkezesben vannak.

A sinautó elütött egy kerékpárost, de nem történt komolyabb baja

Vasárnap délután szerencsés kimenetelű baleset történt a Bőszörményi úton. K. Tóth Lajos kerékpáron ment az úttesten és egy szekeret előzni akart, közben pedig nem vette észre, hogy teljes sebességgel jön a sinautó. K. Tóth Lajos már nem tudott menekülni a sínokról és az autó elkapta, de csak maga előtt tolt a kerékpárost, anélkül, hogy elgázolta volna. Így aztán Tóth Lajosnak horzsolásokon kívül komolyabb baja nem történt.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

Jön! **Jön!**
Bernstein világhírű drámája:
„Boldogság”
Vigszínház

ZENE

A városi Zeneközpont május hó 20-án este 8 órakor, az intézet hangversenytermében rendezte a III. nyilvános hangversenyt felsőbb osztályú növendékek közreműködésével. Ezen hangversenyen romantikus szerzők művei kerülnek előadásra. — Jegyek ingyenesen igényelhetők a városi Zeneközpont titkári hivatalában d. e. 9-1-ig és d. u. 3-6 óráig (Vár u. 1. sz.).

HIRDETÉMÉNY. Értesítem Debrecen szab. kir. város közönségét, hogy a 33. számú Fűzésabony—nyírábrányi út 49+700—57+163 km-ig terjedő szakasza, vagyis a hortobágyi út hevesvármegyei szakasza, útpítés miatt, folyó évi május hó 6-tól kezdve lezárattott a forgalom elől. A kiépített új út megnyitásától annakidején értesítem a közönséget,
Polgármester.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, 18.324—1936. C. szám. **HIRDETÉMÉNY.** Értesítem az érdekelteket, hogy Budapest székesfőváros a múlt évben és ez év elején kiállított östermelei igazolványokat a f. évre érvényes östermelei igazolványok kal fogja kicserélni. A főváros az általa 1935—36. évben a mai napig kiadott östermelei igazolványok érvényét folyó évi június hó 15-ikéig állapította meg. — Felhívom ennekelfogva mindazokat, akik a székesfőváros piacain történő árusításhoz östermelei igazolványt óhajtanak váltani, hogy a városi elsőfokú közigazgatási hatóságnál (Kossuth u. 20., földsz. 46. számú szoba) elzárnyú igényüket 15 napon belül jelentésk be, ahol is a jelentkezési ívek az östermelei igazolványt igénylők részére rendelkezésre állanak. A jelentkezésnél az igénylő köteles fényképet beszolgáltatni és az östermelei igazolványok költsége fejében darabonként összesen 60 fillért befizetni. Debrecen, 1936 május hó 14-én. Debrecen sz. kir város elsőfokú közigazgatási hatósága.

SPORT

A Bocskay játszott fölénnyben — a Hungária győzött

Hungária—Bocskay 2:1 (1:1)

Bezárult a Bocskay debreceni tavaszi szezonja. A Hungária bajnokcsapata volt az utolsó ellenfél, de az érdeklődés nem multa felül a normális méreteket, mert a mérkőzésnek helyezési szempontból már nem volt jelentősége. Legfeljebb arról lehetett szó, hogy a Hungária nem veretlenül nyeri a bajnokságot.

A nagyobb ambíció a Bocskay oldalán volt tapasztalható. A debreceni játékosok szeretnék volna, ha egyedül nekik sikerül megverni a bajnokot, a Hungária viszont csak ettől a szépséghibától félt.

A mérkőzés lánghán indult és félórán keresztül nagy Hungária fölénnyel mutatott. A vendégek azonban sokat tologattak, míg a Bocskay lefutásai azért nem hoztak eredményt, mert a szélsők mellől a belső csatárok messze elmaradtak. Az első nagy helyzete a Bocskaynak volt, amikor Berecz közeli labdája Szabó kapus karját találta el. Lányha játék után a Hungária könnyen jutott a vezető góllhoz. Korner után Varga kifutott, az üres kapuban álló Vágó kézzel nyult a labdához és a II-est Müller betette. A Bocskay 3 perc múlva egyenített is. Hajdu labdáját Telegyi lőtte be védhetetlenül. Szünetig élénk hullámzó játék folyt.

A második félidőben a Bocskay kerekedett felül és a Hungária csak ritkán jutott szóhoz lefutásokkal. Hajdu áttörései extázisba hozták a közönséget, belül örjási helyzetek sorozata adódott, de a Hungária tömör védekezésén és a

belsőék lövőtudományán minden kísérlet megtört. A Hungária kapuja előtt félórán keresztül lógott a gól a levegőben, mégis a bajnokcsapat érte el a győztes gólt. Egy hosszú labdát Cseh sarokra küldött és Varga beengedte. A hátralevő időben a Bocskay kapujához szegezte ellenfelét, még Vágó is a csatársorba jött, de a Hungária ki-húzta az időt.

A Hungáriával szemben a Bocskay játéka tetszett jobban, bár a gólképtelenség kínosan hatott. A mezőny legjobb embere Hajdu, a legrosszabb Markos. Janzso, Belcsik, Boros és Berecz nyújtottak még kiváló teljesítményt. A Hungáriából Biró, Dudás, Cseh és TTKos tetszett.

NINCS VÁLTOZÁS A TABEL-LÁN. A DKASE LELKESEN TÖR A BAJNOKSÁG FELÉ

A vasárnapi amatőr forduló izgalmas küzdelmeket hozott ugyan, de meglepetést csak az jelent, hogy minden favorit győzött. Így sem az élespörtyben, sem a kieső fronton nem történt változás. A BUSE azonban a KMOVE felett aratott 2:0 arányú győzelmével nagyot lendített helyzetén és a hátralevő ellenfeleket tekintve, a KMOVE csapata látszik kiesőnek.

A DKASE bravúros győzelmet aratott Nyírbátorban. A bajnokjelölt kupastílusban küzdött és miután a játék elején két góllal előnyre tett szert, óvatosabb játékba kezdett, így hiába került fölénnybe a

NyÁFE, csak szépíteni tudott 2:1-re.

A DVSC 3:0-ra győzött a DVSE, a NyÁFE 6:0-ra a DDSE és a NyKISE 2:1-re az MTK ellen. A PMÁV—DEAC és a Textil—NyVSC mérkőzés egyformán 2:2 arányban eldöntetlenül végződött.

A II. osztályban is eldőlt az első-ség kérdése. A Turul 1:1 arányban, döntetlenül végzett a DMTE ellen, amely a 89. percig vezetett. Így a Turul rúkkol előre. A KLi-nika 6:0-ra verte a HASE-t.

A Nemzeti Liga eredményei: Ferencváros—Attila 5:1, Phöbus—Budai 5:1, Ujpest—Szeged 7:2, Kispest—III. ker. 2:0, Törek-vés—SBTC 4:2.

Pelle nyerte az első olimpiai próbaversenyt a debreceni Tóth előtt, aki a szabadonválasztott gyakorlatoknál maradt el.

A vidéki vívóbajnoki küzdelmek során a kardegyeniben Gottenhuber (BBVC) 8. helyen végzett.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, 19.084—1936. C. szám. **HIRDETÉMÉNY.** Az 1935. évi használat vizsgálati igazolványoknak a lótarló gazdák, illetve a lótarlódonosok részére történő kikézésítése folyán, az előző évi, azaz 1934. évi használat vizsgálati igazolványoknak beszoállatása időszerűvé vált. Felhívom ennekelfogva a lótarlódonosokat, hogy az 1934. évben vizsgálatra elővezetett jóvalról kiállított és részükre annak idején kikézésített használat vizsgálati igazolványokat, haladéktalanul szolgáltatassak be a városi elsőfokú közigazgatási hatósághoz (Kossuth uca 20., földsz. 46. sz. szoba). — Debrecen, 1936 május hó 15. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Egy apróhírdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhírdetések

Vartag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírekre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhírdetéseket este 8 óráig felvezz a kiadóhivatal!

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Homokot szavatoltan tiszta, agyagmentest saját homokbányájából — bányában, vagy házhoz szállítva a legolcsóbban ajánl a »Margit« tűzifa- és szénkereskedelmi vállalat. — Istállótrágyáját udvarából díjmentesen kiszállítom. — Margit-fürdő mellett Telefon: 10-24. 3346

Habselyem ruha Ujdonságok Legolcsóbban a Havas Harisnyaházban

KUGLIZÓ KERT. helyiség a »Bagolyvár« vendéglőben megnyílt Hid uca 14. Gázgyárral szemben. Telefon: 19-31. szám. 1010

Fűzők. keztük, haskötők legolcsóbban készülnek a »Hungaria« fűző, keztük és kötszerüzemben. Csapó u. 31. sz. 1419

Betöltendő állás

Kifutót azonnalra felvezz Patay Lajos fűszerüzlete Homokkert, Szabó Kálmán u. 16. 5023

Tanulónak iskolázott ügyes, intelligens, élénk, jószámoló fiút felvezz Nagy vasüzlete. — Csapó kanyar. 4971

Tisztességes fiatalember kvártélyosnak esetleg ellátással, tiszta helyre felvétetik. Búsi u. 15. 4991

Felfogadok olyan 50—60 év Főrüli nőt. ki főzni, mosni tudna, kisebb fizetésért. Nagy Pál uca 11. Péterfői temetőnél. 4990

Megbízható, egészséges gyermekszertető mindenest keresek: június 1-re. Dr. Mailáth, Piac 75. 5017

Mindenez főzőnőn tanyára június 1-i belépésre felvétetik. Jelentkezni: Kossuth u. 15. 5022

Magános úrinőhöz mindenest felvétetik Martinkán. Értekezni: Eötvös uca 6. 4983

Gyakorlott varró- és tanuló lány felvétetik, Fischer-szalón. — Piac u. 49. sz. I. em. 1557

Bejárónőt azonnal felvezzek. Virág uca 14. 4986

Jó munkás eszmadia segédét felvezz Kopa, Kinizsi uca 15. sz. 1515

Gyakorlott gyors és gépirónőt felvezzek Rényi ügyvéd, Miklós uca 4. 1556

Allást keresők

Házmesteri állást vállalnék ueca és udvari takarításért. Cím a kiadóba. 1517

Kiadó lakás

Többszobás emeleti lakás azonnal kiadó. Piac uca 57. Kaszanyitzky. 4699

Szép száraz pincelakás takarításért kiadó. Apaffy uca 20. 4917

Nyara'óknak két szoba, üvegezett veranda, kertben, esetleg egyegy szoba külön is június 1-re olesón kiadó. Poroszlai út 64. 4922

Kiadó 4 szobás, előszobás, fürdőszobás lakás. Keressék Ondódon 8—10 holdas földet megvétele. Magos György tér 29. 4937

Uccai lakás, 2 szobás kiadó, — ugyanott udvari lakás, 1 szobás kiadó. Hunyadi ueca 12. 4948

Háromszobás modern tágas kert, lakás üvegezett verandával, fürdőszobával kiadó. István út 49. 4956

Hajdúszoboszlón a legforgalmasabb részén kovácsműhely — lakással együtt azonnal kiadó. Erdeklődni lthet Eötvös uca 94. szám, Debrecen. 4947

Különbejáratú uccai bútorozott szoba a Déri-múzeum közelében kiadó. Cserepes ueca 4. 4998

Uccai lakás, kétszobás, kiadó, — ugyanott udvari lakás, 1 szobás, kiadó. Hunyadi u. 12. sz. 4948

Dobozy-temetőnél, Szatmár ueca 7. sz. villában bútorozott szoba kiadó. 4923

